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X. GELEN EVRAK 

TASARILAR 

1. 1987 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı (Y.T.No:118/2/86) 
(Başkanlığa geliş tarihi: 31.10.1986)(Ekonomi, Maliye, 
Bütçe ve Plân Komitesine: 31.10.1986) 

SORULAR VE YANITLAR 
1. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Mehmet Altınay^n, "Patates Üreticilerine avans üstü ödeme 
veya prim ödemesi yapılıp yapılmayacağı" ile ilgili Yazılı 
Sorusuna (Y.S.No:47/2/86), Tarım ve Orman Bakanlığının ver£-
miş olduğu yanıt (Başkanlığa geliş tarihi:650/27.10.1986) 
(Soru Sahibine: 27.10.1986) 

2. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kemal 
Emirzade'nin, "1986 yılında emeklilik başvurusunda bulunan 
öğretmenler, öğretmen açığı ve öğretmen kolejine alınan öğ-
rencilerle açığın kapatılıp kapatılamayacağı" ile ilgili 
Sözlü Sorusuna (S.S.No:32/2/86) Milli Eğitim ve Kültür Baka-
nının Yanıtı (Başkanlığa Geliş Tarihi:(660/28.10.1986) 

3. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kemal 
Emirzade^in, "Okullardaki Kitap Eksikliği ve Esin Yayınevin-
ce Basılan İlkokul Modern Matematik Kitabı" ile ilgili Yazılı 
Sorüsuna (Y.S.No:48/2/86), Milli Eğitim ve Kültür Bakanının 
Yanıtı (667/31.10.1986) (Soru Sahibine: 31.10.1986) 

4. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 
Mehmet Altınay'm, "Beyarmudu Belediyesinde Toplu Sözleşmeye 
aykırı olarak yapılan uygulamalar" ile ilgili Yazılı Sorusu 
(Y.S.No:49/2/86) (Başkanlığa geliş tarihi:31.10.1986) (Başba-
kanlığa: 31.10.1986) 

5. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 
Mehmet Altınay'm, "Şehit Babası İsmail Cemalfe tahsis edi-
len evin tahsisinin iptali" ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.T.No: 
50/2/86) (Başkanlığa geliş tarihi:31.10.1986) (Başbakanlığa: 
31.10.1986) 

.../65i 
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6. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 
Mehmet Altmay^m, "Sakatların İstihdamı" ile ilgili Yazı-
lı Sorusu (Y.S.No:51/2/86) (Başkanlığa geliş tarihi:31.10.1986) 
(Başbakanlığa:31.10.1986) 

7. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gagi Mağusa Milletvekili Sayın 
Ergin Abdullah'ın, "Yerli îlâç üretim Projesi ve Full-Time 
Çalışma İlkesi" ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:52/2/86) 
(Başkanlığa Geliş Tarihi: 31.10.1986) (Başbakanlığa:31.10.1986). 

TEZKERELER 

8. Ulusal Birlik Partisi Meclis Grubu adına Grup Başkan Vekili 
Sayın Atay Cafer ile Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa Millet-
vekili Sayın Ömer Demir*in birlikte sunmuş oldukları "Cum-
huriyet Meclisi İçtüzük (Değişiklik) Önerisine (Y.0.No:19/2/86) 
İlişkin Hükümet Görüşünü Bildiren Başbakanlık Tezkeresi (Baş-
kanlığa Geliş Tarihi: 661/28.10.1986) (Hukuk ve Siyasi İşler 
Komitesine: 28.10.1986) 
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BİRÎNCÎ OTURUM 
Açılma Saati:10.35 

BAŞKAN - Hakkı Atun 
KATİP - Dr. Erbay Kanatlı 
KATİP - Feridun Onsav 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin I1inci 
Dönem 2*nci Yasama Yılının 8»inci birleşimini açıyorum. Ad okunarak 
yoklama yapılacaktır. Okuyunuz lütfen. 

( Ad okunarak yokılama yapılır) 

KÂTİP - Çoğunluk vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır. 
Gündem uyarınca görüşmelere geçiyoruz. Gündemdeki birinci madde, 
Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarıdır. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
1. Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın Salih 

Usar'm 27 Ekim 1986, 3 Kasım 1986 tarihleri arasında yurtdışı izin 
istemi vardır. Okuyunuz lütfen. 

KATİP -
24.10.1986 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Sayın Başkan, 
Uluslararası Ticaret İşçileri Sendikasının, Balkan 

Komitesinin Sofya'da düzenlemiş olduğu toplantıya katıla-
cağımdan 27 Ekim 1986 - 3 Kasım 1986 tarihleri arasında izinli 
sayılmamı razederim. 

Saygılarımla, 

Salih Usar 
CTP Girne Milletvekili 

. . . / 6 6 8 
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BAŞKAN - Uygun görülmüştür. 

2# Oımhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Cumhuriyet 
Meclisi Başkanı Hakkı Atun'un Avrupa Konseyi İrlanda Parlamento 
Grubunun davetlisi olarak İrlanda Cumhuriyetini ziyaretlerine 
ilişkin karar önergesi. Okuyunuz lütfen. 

KATİP -
31 Ekim 1986 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kurulu 
Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Cumhuriyet Meclisi 
Başkanı Sayın Hakkı Atun ve Eşi'nin Avrupa Konseyi İrlanda 
Parlamento Grubunun davetlisi olarak İrlanda Cumhuriyetini 
ziyaretine ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin Kuruluşu ile 
ilgili Seremonilere katılmak üzere eşiyle birlikte Londra'da 
bulunmasına ilişkin Ek1teki kararı almıştır. 

Hakkı âtun 
Cumhuriyet Meclisi Başkanı 

CUMHURİYET MECLİSİ 
DONEM : I TARİH : 31 Ekim 1986 
YIL : 2 GÜN : Cuma 

KARAR NO: 7/1986 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ, CUMHURİYET 
MECLİSİ BAŞKANI SAYIN HAKKI ATUN'UN, AVRUPA 
KONSEYİ İRLANDA PARLAMENTO GRUBUNUN DAVETLİSİ 
OLARAK İRLANDA CUMHURİYETİNİ ZİYARETİNE İLİŞKİN 

KARAR ÖNERGESİ 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti, Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Hakkı 
Atun ile eşinin Avrupa Konseyi İrlanda Parlamento Grubunun 
davetlisi olarak 7-14 Kasım tarihleri arasında İrlanda 
Cumhuriyetini ziyaret etmesine ve Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyetinin kuruluşu ile ilgili seremonilere katılmak 

. . . / 690 
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üzere 15-18 Kasım tarihleri arasında eşiyle birlikte 
Londra'da bulunmasına ve bu amaçla yapılacak harcamaların 
Meclis bütçesinden karşılanmasına karar verir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bu konuda söz almak 
isteyen var mı? Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Etmeyenler?... Çekimser?... Kabul edilmiştir. 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 
Hüseyin Angolemli'nin 5.11.1986 - 18.12.1986 tarihleri arasında 
yurt dışı izin istemi vardır. Okuyun lütfen. 

KATİP -
31.10.1986 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

5.11.1986 ile 5.12.1986 tarihleri arasında yurt 
dışında olacağımı bilgilerinize arzeder, saygılar sunarım. 

TKP Mağusa Milletvekili 
Hüseyin Angolemli 

BAŞKAN - Uygun görülmüştür. Arz olunur. 

25 Ekim 1986 tarihinde Ada'dan ayrılan Tarım ve Orman 
Bakanına Bayındırlık, Ulaştırma ve Turizm Bakanının vekalet 
etmesinin uygun bulunmuş olduğuna dair Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Başkanımız evelallah 
jet gibidir. 

.../655 
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KATİP -
Sayı: 191-84 

25 Ekim 1986 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Başbakanlığı 
Lefkoşa. 

İLGİ: 25/10/1986 tarih 
sayılı yazıları. 

25 Ekim 1986 tarihinde 
Bakanı Sayın Aytaç Beşeşler'e 
Bakanı Sayın Nazif Borman'ın 

ve BB-141-76-1 

Ada'dan ayrılan Tarım ve Orman 
Bayındırlık Ulaştırma ve Turizm 
ekalet etmesi uygundur. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. DENKTAŞ 
Cumhurba şkanı 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşmalara 
gelmiş bulunuyoruz. On iki tane istem vardır. Dolayısıyla Genel 
Kurulun üçten fazlası için onayı gerekir, üçten fazla konuşma 
yapılmasını uygun görenler?... 

KATİP - 18 efendim. 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden)- Konuşsunlar efendim. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sizin arkadaşlarınızdır. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Biz prensip sahibiyiz. 

BAŞKAN - Uygun görmeyenler?... 

NACİ T. USAR (Devamla)- Mahsus yaptınız çok görünsün diye. 

KATİP - 22»ye 17. ...7656 
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BAŞKAN - 22*ye 17 oyla reddedilmiştir efendim. 

KATİP - Efendim, yalnız bir istem var. Sayın Ahmet Akar 
Bey sırasını Curcioğlu Beye vermek istiyormuş. Üçüncü sıradaki 
Sayın Akar dördüncü sıradaki Sayın Hüseyin Curcioğlu'na sırasını 
vermek istiyormuş. 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)- Üçüncü 
sırada kim olacak? 

BAŞKAN - Oyle birşey duymadık. 

KATİP - Bana iletti efendim. Bana söyledi. 

BAŞKAN - Sayın Akar, Meclis Katibine bir öneriniz vardır. 
Duyurulmasını ister misiniz? 

KATİP - Konuşmayla ilgili. 

AHMET YAŞAR AKAR (Lefkoşa)(Yerinden)- Evet efendim. Yerimi 
Hüseyin Curcioğlu Beye veriyorum. 

BAŞKAN - Hüseyin Curcioğlu Beyin sizden hemen sonra olmasını 
da dikkate alarak, yani dördüncü sıradadır Curcioğlu. 

AHMET Y. AKAR (Devamla)- O nedenle. 

BAŞKAN - 0 nedenle yine de Genel Kurulun onayına sunuyorum. 
Kabul edenler?... 

ENVER EMİN (Lefkoşa)(Yerinden)- Gerekmez efendim. 
KATİP - İstemez efendim. 

BAŞKAN - Etmeyenler?... Sırada farklılık olsa münakaşa kabul 
edilebilir. 0 bakımdan. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Hayır Sayın 
Başkan o çektikten sonra ... 

BAŞKAN - Birinci konuşmacı Toplumcu Kurtuluş Partisi Girne 
Milletvekili Sayın Ziya Rızkımın "Gıda Maddeleri Fiyatlarının 
Denetimi ve küfük Esnaf ve Sanatkârların Plansız gelişen durumu" 
konulu gündem dışı kohuşma istemi. Okuyunuz lütfen. 

...7657 
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KATİP -

24 Ekim 1986 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 
Lefkoşa. 

Gıda Maddeleri Fiyatlarının Denetimi ve Küçük Esnaf ve 
Sanatkârların Plânsız Gelişen Durumları ile ilgili gündem dışı 
bir konuşma yapmak istiyorum. Gelecek ilk birleşimde gereğini 
saygılarımla rica ederim. 

Ziya Rızkı 
Toplumcu Kurtuluş Partisi 
Girne Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Ziya Rızkı. 

ZİYA RIZKI (Girne)- Sayın Başkah, değerli milletvekili 
arkadaşlarım; dünyanın çeşitli ülkelerinde, çeşitli ekonomik 
modeller vardır. Sosyalist ülkelerde, kapitalist ülkelerde de-
mokratik sol düşünceye hakim ülke halklarında bu ekonomik modeller 
iktidardaki partilere uygun uygulanmaktadır ve normaldir. Bunu daha 
başka şekilde yapmak imkânı yoktur. Ancak, hangi model olursa olsun, 
hangi ülkede olursa olsun, genelde bazı hususları denetlemek ve 
tüketicilerin toplum içerisinde durumlarını himaye etmek bakımın-
dan bu çeşit modeller arasındaki iktidarlar bunu dikkate alarak, 
daima tüketicilerin çarşıda, pazarda ve ekonomik düzen içerisinde 
dizilen işyerlerindeki bütün alış verişlerinde bunları himaye et-
mek, bazı tedbirler alarak bunları huzurlu kılmdczorunluluğu vardır. 

. . . / 6 8 3 
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Zaten eğer Hükümet Programımıza bakacak olursak, son .Koalisyon 
Hükümet Programında ikinci sayfada pahalılık sorununun mümkün 
olduğu kadar hafifletilmesi hususu kesin olarak burda ifade 
edilmektedir. Yani bizim modelimiz, bizim iktidarımız bu model-
deki bir Hükümet yine de pazardaki tüketicinin kandırılmaması ve 
hayat pahalılığını düşürmek için tedbirler alınması hususunda 
Programına koymuştu. Eğer Belediyeler (Değişiklik) Yasasını hatırla-
yacak olursak,bu Meclise daha önceki koalisyonda Belediyeler 
(Değişiklik) Yasası sunulmuştu, TKP - UBP Koalisyonunda. Ve bu 
(Değişiklik) Yasası çok önemli, özellikle bu konuya değinen çok 
önemli hususlariihtiva etmekteydi. Ve bu (Değişiklik) Yasasının 
3. maddesinde belediyelerin denetim ve fiyat saptaması hususu 
vardı. îyihasırlayınız arkadaşlar, bu size sunulan, biz o zaman 
komitelerde değildik, arkadaşlarımız vardı bu komitelerde. 
Bu (Değişiklik) Yasasında bütün bu sorumluluğun yani bugün 
çarşıda gördüğümüz düzensizliğin duriurtulabilmesi için öyle 
bir değişiklik yasası Belediyeler Birliği ve Hükümet tarafından, 
İçişleri tarafından,sunulmuş ve kesinlikle burada başka herhangi 
bir kurala bakılmaksızın belediye hudutları dahilinde satışı 
yapılan sebze ve meyvelerin toptan ve parakente azami satış 
fiyatlarını, kâr yüzdelerini saptamak ve denetimini yapmak 
hakkı veriliyordu. 

Demek oluyor ki bugünkü iktidardaki arkadaşlarımızın 
programında daha önce sunulan değişiklik Yasasında ve buna 
ilâveten Anayasamızın 65. maddesinde. Anayasamızın 65. madde-
sinde, yani yolumuz nereye götürüyor bizi? İktidar daha evvelki 
koalisyonun sunduğu değişiklik) Yasası ve netice itibarıyla 
65. maddeye geliyoruz, Anayasada ve diyor ki devlet tüketicileri 
koruyucu ve aydınlatıcı önlemleri alır. Bu da Anayasanın bize 
öngördüğü çalışma yoludur. 

Şimdi değerli arkadaşlarım; bir defa Hükümet tarafından, 
daha önceki Koalisyon Hükümeti tarafından Meclise sunulan (Değişiklik) 
Yasası geri çekilmişti. Bu çok acil, ivedi, tüketiciyi koruyucu 
tedbirler getirecek bu (Değişiklik) Yasası yeni Koalsiyon Hükümeti 
tarafından Meclisten geri çekilmişti. Bu Meclisten geri çekil-
diğinde ne demektir? Bu çok ivedi, üzerinde durulması ve daha 
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sonra izah edeceğim ve halkın her gün çarşıda, pazarda, bakkalda 
ezildiği bugünlerde, bunun luzumuna ihtiyaç duyulmamıştır. 

Şimdi değerli arkadaşlarım; bir birlikte, hep beraber, sa-
mimi, arkadaşça partilerimizi unutalım. Hangi partideniz unutalım 
onu bir an. Ve kendimizi çarşıda hissedelim. Gidelim. Bugün Bele-
diyelerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde on tane resmî belediye 
pazarı vardır. Gazi Mağusa'nın, Lefke'nin, Girne'nin, Lefkoşa*nm 
Güzelyurt'un ve daha Alsancak, Lapta diyerekten yürüyelim, on tane 
resmî, yani belediye kontrolunda pazarlar vardır. Bu pazarlar nedir? 
Orda sebze satılır, meyve satılır, et satılır. Çok insan üzülür ve 
yüzü de kızarır konuşurken, üzülür ve yüzü de kızarır. Gelirsin 
Lefkoşa çarşısına, taze fasulyeyi 400 Türk Lirasına alırsınız. Gi-
dersin Girne1ye taze fasulye 700 lira, gidersin Alsancak'a taze 
fasulye 800 lira. Şimdi, bunu Ziya Rızkı geldi, burada feikfiye okur 
manasında almayın. îki gün önce Girne Kaymakamının huzurunda Ulusal 
Birlik Partisi Belediye Başkanı Alsancak'm aynen şunu ifade etmiş-
tir ve ben iktidarda olan arkadaşlarıma, kendi arkadaşlarının bir 
konuşmasını gündeme getirerek burada açıklıyorum. Diyor ki 
Lefkoşa'daydım, Lefkoşa'da iki okka taze fasulye aldım. Girne'den 
geçerken 400 liraya aldım. Girne'den geçerken bir sorayım dedim. 
700 dediler. Köyüme gittim, 800 dediler. Bu rezalettir diyor. Bunu 
Belediye Başkanı Ulusal Birlik Partisinin, Alsancak Belediye Başkanı 
iki gün önce kaymakam huzurunda konuştu. Onun için burada hüsnüni-
yetimizden hiçbiri şüphe etmesin. Doğruyu konuşuyoruz. Her gün do-
matesiyle, her gün meyvesi, sebzesiyle, her tarafta bir fiyat, her 
tarafta bir hırsızlık. Ben hırsızlık diyorum. Çünkü, 400 liraya sa-
tılan ve üreticiden 220 liraya alınan bir taze fasulye 800 liraya 
satılırsa bu hırsızlıktır. Kim isterse olsun. Bunun taşımasının 50 
lira koyalım, bir farkı olacak en uzak yere. Onun için gerek sebze-
ler, gerek meyveler, gerek bakkallarda satılan gıda maddeleri her an 
ve her saat değişikliğe uğraması sözkonusudur. Bu, başka bir misal 
vereceğim değerli arkadaşlarıma tahammül gösterip dinliyebilirlerse. 

İstanbul'daydım. Kıbrıs'a gelmeden iki gün önce İstanbul'un 
en pahalı çarşısından elma aldım. Elmanın kilosu 100 liraydı. En pa-
halı. 50'ye de vardı. Açık pazarlarda, belediyenin direkt halka ver-
diği yiyecek maddeleri arasından meyve de vardı ve bunlar 80 liraydı. 
Kıbrıs'a geldik, iki gün sonra, çarşıya çıktık. Elma 500 lira, 600 
liraya satılıyordu. 
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Kardeşlerim, samimi olalım, bizi yanlış anlamasın ikti-
dardaki arkadaşlarımız. Yine onlar bizim en saygı duyacağımız 
arkadaşlardır* Ancak izin verirken Türkiye'den elma gelsin, 
armut gelsin, birtakım gıda maddeleri gelsin, bu izni veren 
makamlar Kıbrıs'a, maliyetlerinin ne olduğunu ve kaça satılması 
icap ettiğini de açıklamak mecburiyetindedirler. Aksi takdirde 
bizim işsiz, bizim yaşlı, bizim fakir, bizim dar gelirli va-
tandaşlarımız bu açık olarak söyleyelim kâr hırsızları arasında 
ezilip mahvolacaktır ve mahvolmaktadır. 

İşte değerli kardeşlerim; bunları saymakla bitirmek 
mümkün değildir. Fakat eminim ki inanmışsınızdır, memlekette 
düzensiz bir gelişme vardır, denetim yoktur, fiyat saptaması 
yoktur, herkes keyfine göre bu memlekette mal alıyor, mal 
satıyor. Ama biz demiyoruz turistik eşyalar üzerine gidelim 
ve fiyat saptayalım. Lüks eşyalar üzerine gidelim. Biz diyoruz 
ki, her gün fakir fukaranın evine giden yiyecekler.i, temel 
gıda maddelerinin fiyatlarını saptayalım ve bunların denetimi-
ni yapalım. Bugün Ticaret ve Sanayi Bakanlığından bir yorgun 
memur çıkar her üç ayda bir Girne1ye gelir, köylere senede 
bir de gitmez ve denetim yapar. Dünyanın hiçbir yerinde, 
değerli arkadaşlarım beni çok iyi dinleyin, dünyanın hiçbir 
memleketinde merkezî hükümet kasabalarda denetim yapmaz. Eğer 
bir memleket bulursanız hangi ideolojide ve hangi modeli tatbik 
eden hükümetlerde bir benzerini bulursanız ben bütün sözlerimi 
burda geri alacağım ve diyeceğim ki vaktinizi alıçım, lüzumsuz 
konuşma yaparım. Her memlekette yerel idareler, yerel yönetim-
ler çarşılarını da kontrol eder, fiyatlarını da saptar, dene-
timini de yapar ve maalesef bu hakkı yerel yönetimlere vermek 
üzere daha önceki Koalisyonun bu Meclise sunduğu bu Değişiklik 
Yasa Tasarısı bugün yürürlükten değil de, yürürlüce geçmeden, 
o umudu halka verdiğimiz bir zamanda geri çekilmiştir. Buna 
üzülttrüm ve Sayın Başbakanımızın dikkatini bu ciddi konuya 
çekerim. Gereken talimatını versin, gereken çalışmayı yapsın 
ve en erken bir zamanda bu Değişiklik Yasası Meclise gelerek 
komitede görüşülsün ve huzurumuza getirilsin. 
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Durun, bir tarafta gelişen ekonomik model içerisinde 
fakirimizin her gün çarşıda, pazarda ve bakkalda ezildiği 
bu zamanlarda siz zanneder misiniz küçük esnaf rahattır? 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'ndeki küçük esnafımız bu model 
içerisinde, huzur içerisinde İşini yapıyor, gelirleri tamdır? 
Hayır değerli kardeşlerim. Bir genel araştırma yaptım» Ada 
çapında, Kuzey Kıbrıs Türk hudutları dahilindeki bütün köy 
ve merkez kasabalar içerisinde araştırma yaptım ve buldum ki 
700 kadar işyeri, küçük esnaf bu memlekette hizmet, vermekte-
dir. Plânsız ve bir programsız gelişen ekonomide bu küçük 
esnaf bugün istediği sahaya intikal edebiliyor, istediği işi 
yapabiliyor. Bugünkü ekonomik model bunu ortaya koymuştur ve 
ne olmuştur çarşılarımızda? Yüzlerce dükkân açılmıştır* 
Niçin açılmıştır? Oyle sahalarda dükkanlar açılmıştır ki 
bunların gelir sahaları hiçbir şekilde gelişmemektedir* 
Mesela turistik eşya satanlar. Girnede geliyorsunuz 
bakıyorsunuz 400 dükkan turistik eşya satar ve ne oluyor» 
gelen turist bu 400 dükkanı tatmin edemiyor ve 400 dflkkanın 
birçok sermayesi düşük olanları ağır ağır dükkanlarını 
kapatmaya başlamıştır? Ve onu da size kesin olarak söyleyeyim 
son bir sene içerisinde Etaş'lar ve Beysan çarşısında 40 
dükkan kapanmıştır»* Turistik eşya satan 40 dükkan Girne*de 
kapanmıştır* Gazi Mağussîda ve birçok yerlerde de işleri 
iyi gitmeyen, hakikaten büyük zorluklar içerisinde ve iş 
değiştirmek veya dükkanını kapatmak zorunda olan küçük 
esnaflar ortaya çıkmıştır* Şimdi dünyanın*•• Biz her zaman 
söyleriz hatta bizim kutsal kitaplarımız bile ilim Çin'de 
bile olsa gidin bulunuz der* Atatürkümüz irfan ve ilim 
işin yazılar yazmıştır, imzalar atmıştır. Dünyada her 
düşünceye sahip insanlar ilme kıymet vermiştir* Nedir bu 
ilim? îlim, bu model işidir*' Bu model eğer bu şekilde kont-
rolsüz plansız devam ederse bu memleket nasıl kalkın-
acak? Bu memleketteki iş sahipleri nasıl işlerini 
geliştirecek? Peki acaba bugünkü devletimizin bu hususta 
göremediği ve yapması gereken bazı hususlar var mıdır? 
Onu araştıralım* Evet arkadaşlarım gidin bir Ingilteredeki 
kentlere ve sorun bakalım. Birisi serbest olarak dükkan 
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açabilir mi? İstediği dükkanı istediği yerde. Kentler 
ekonomik yönden planlanır her kentte kaç aynı sahada 
dükkan açılması icap eder? Bunlar bir plan dahilinde 
ortaya konur ve izinler yerel idareler tarafından bu 
plan tahdında Yerilir* Gidiyorsunuz bugün Gazi Mağusada 
Girne'de, Lefke'de Güzelyuritta 7 tane bakkal dükkanı 
yan yana. Diğer tarafa gidiyorsunuz 5 tane kahvehane yan 
yana. Birtakım sandüviçciler bir birleri arasına sıkışmış-
lar herkes bir birinin ekmeğine göz koymakta. Aman ben 
kazanayım ve bu hareket içerisinde bazıları kaybolmaktadır? 
İşte bu kaybolmamak için Hükümetin genel bir planlama 
yapması ve bu durumların yaratılmaması için yerel yönetimle-
rin kentlerine sahip çıkması lazımdır. Böyle aklına birinin 
esti, geleyim ben gideyim Girne'nin göbeğine bu işi yapayım 
ve ondan sonra belediyeye deyim nedir senin hakkın al oğlum. M 
Biz de 9 sene belediye başkanlığı yaptık* Belediyelerin 
hiçbir şekilde bir planlama yapma, herhangi bir şahsın 
yapacağı herhangi bir işten menetme veya ona herhangi bir 
şekilde fikir verme hakkı yoktur belediyelerin. Ne yaptık 
biz belediyeler birliği olarak? Yine bu konuyu ele aldık ve 
bu Değişiklik Yasası bu Değişiklik Yasasının 12. maddesi 
işte burdadır. Size okuyayım. Tahammül gösterin, dinleyin 
ve öğrenin rica ederim. 

BAŞKAN - Sayın Rızkı. 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Burda beş dakika daha bi-
tiririm, hiç merak etmeyin çok önemli bir konudur^ 
Beş dakika daha bize vekit verin arkadaşlarımızı bu iki 
önemli konuda tenvir edelim. Bazan saatlerce konuşma 
olur burda. Bu çok önemli ve eminim hükümet 
faydalanacaktır bu konuşmamdan. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Konuş Ziya Bey. 
ZİYA RIZKI (Devamla) - Ve şeyler de faydalanacaktır di-

ğer arkadaşlar da. Burda ne diyor "belediye hudutları 
dahilinde herhangi bir meslek , ticaret iş veya sanatla 
uğraşmak isteyen herhangi bir kişi önceden ilgili belediye-
ye başvuruda bulunup izin almak zorundadır. 
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Bu yoktu daha evvelki Belediyeler Yasasında. Bu Belediyeler 
Birliğinde bizim de çalıştığımız zamanlarda hep bu hususları 
ortaya koyduk, Hükümete girerkenden lânse ettik, Meclise 
getirdik, Meclisten geri gitti. Demek ki bu konuştuğumuz 
konu Ğa eğer belediyelere plânlama ve izin verme hakkı bu Ya-
saya göre bu hak verilmiş olsa veya verilse bundan sonra buna 
da el atılacak ve böylelikle değerli arkadaşlarım £u sorun 
bir yerde çözümlenecek. Ve yine saygı duyduğumuz iktidardaki 
arkadaşlarımızın yeni Koalisyon Hükümetinde, eğer altıncı say-
faya göz atacak olursak, şunu okuruz altıncı sayfada; 

"Yerel yönetimlerin güçlendirilmeleri, daha etkin kamu 
görevi yapmaları, fiyat denetiminde etkin rol oynamaları ve 
gereken alt yapı yatırımlarını yapabilmeleri için gerekli malî 
ve idarî tedbirler alınacaktır." 

Bu son Koalisyon Hükümetimizin ortaya koyduğu bir 
maddedir. Yani Hükümet bizden yana birtakım yazılarla ortaya 
çıkıyor, fakat anlayamayacağımız şekilde de, öğrenemeyeceğimiz 
şekilde de bunların fiiliyata konmasını bir engelleme durumu-
na giriyor. Onun için bu konularda gerek yasalarımız, gerek 
Hükümet Programı, herşey, gerek Anayasamız bu hakları bize, 
bu fenalığı ortadan kaldırmak için verdiği halde biz bunu 
yapmıyoruz. İktidar olarak biz bunu yapmıyoruz. Ve çok rica 
ediyorum ilgili, bu konularla ilgili Sayın Bakanımız bu kürsüye 
gelsin ve bize neden Belediyeler (Değişiklik) Yasasında bu 
kadar acil konular olduğu halde ve dokuz sene bekletilen bu 
konular Meclise geldiği halde, neye tekrar Meclis Komitesinden 
alınmış ve bugün nerde olduğu belli değil ve bu işlere de 
herhangi bir şekilde müdahale yapılamıyor? 

Değerli kardeşlerim; ben iki hassas ve halkımızın her 
gün kahvelerde, yollarda, her yerde konuştuğu iki hassas konu-
ya bugün değindim. Birincisi; insafsız satıcılar bu memlekette 
hepsi değil, ben bütün satıcılara insafsız diyemem, fakat kont-
rolsüzlük, denetimsizlik, fiyat saptama olmaması nedeni ile 
400 liralık bir yiyecek maddesi 800*e de bu memlekette satıla-
biliyor. Domates bir tarafta 500*e satılırken, 900*e başka 
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tarafta satılıyor ve Türkiye'den ithal edilen gıda maddeleri 
keyfi olarak bu memlekette on misli fiyatları yükseltilerek 
satılabiliyor ve hiçbir makam bunu durdutamıyor* 

Bizim temennimiz, ilk olarak, ivedi olarak Belediyeler 
(Değişiklik) Yasasının derhal Meclise sunulması, bu Yasanın 
onaylanarak Belediyelerimize bazı haklar tanınması ve bu haklar 
tahtında bugünkü gelişen ekonomik çöküntü bir noktaya kadar 
model dedik, bir noktaya kadar bunun öhlenmesini içtenlikle 
ve saygı ile rica ederim Sayın Başbakan ve Sayın Bakanlardan. 
Çünkü icraat onların elindedir. Bundan on beş gün . ünce yine 
iki konuya burda temas ettim. Müteakiben birtakım Ulusal 
Birlik Partili arkadaşlarımın, bazı milletvekillerinin dahi 
o yönde haklı olduğumu kanıtlayan beyanatları, mesela o yoksul-
ları ele aldık, sosyal sigortalıları ele aldık. Bir hafta <$. 
sonra da aleni olarak Türk-Sen Genel Başkanı ve Ulusal 
Birlik Partisi milletvekili beyanatta bulunmuş hakikaten 
dedi hükümet bunu yapmalıdır. Ancak benim tuhafıma giden 
bir şey var. Acaba Curci arkadaşım hangi hükümettendir? 
Onun için kendi yapacak. Bizim ricamız Curci arkadaşımızdan 
kendi yapsın, yumruğunu vursun ve yapsın. Kime hitap 
ediyor Curci arkadaşımız. 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Hem suçlu, hem gBçlü. 
ZÎYA RIZKI (Devamla) - Onun için hepinize saygılar ve 

teşekkürler ederim, sagolun, varolun. 
KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın İçişleri 

Bakanı birşey söylemediniz. 
BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ziya Rızkı* Sayın 

milletvekilleri ikinci gündem dışı konuşmamıza geldik* 
Ulusal Birlik Partisi Girne Milletvekili Sayın Mustafa 
Hacıahmetoğlu'nun"köylünüB bugünkü durumU"hakkında gündem 
dışı konuşma istemi vardır* Bu istemi lütfen okur musunuz? 

KATÎP -
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis Başkanlığına 

Gelecek Meclis birleşiminde köylünün bugünkü durumu 
hakkında gündem dışı konuşma yapmama yer verilmesini rica 
ederim. Mustafa Hacıahmettoğlu 

Ulusal Birlik Partisi 
Girne Milletvekili 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Hacıahmetoğlu. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) - Muhterem arkadaşlar; 
toplumun kalkınmasının tarımdan geçtiğini birçok millet-
vekili ve hükümet başkanları bu kürsüden vurgulamasına 
rağmen hala daha bu sorunların üzerine ciddiyetle yürünme-
diği her gün için meydana çıkmakta, bu ihmaller ise milli 
gelirin düşmesine neden olmakta, bu milli gelirin düşmesi 
ise toplumumuzun yaşamına tesir ettiği bilinmektedir*' 

Muhterem arkadaşlar; köylü kesiminin ekseri bir 
kısmı tarımla iştigal ettiğine göre tahıl ziraatında 
bugün tahılın esas girdilerinden üretimin temeli olan 
kimyevi gübrenin hala daha hazırlanmadığı ve köylünün 
büyük bir infal içerisinde olduğu bilinmektedir* 
Muhterem milletvekilleri; tarımda yapılan ihmal katiyetle 
çiftçiye ucuza mal olmamaktadır* Bugün eşleriniz 
evinizdeki yemeği pişirmediği takdirde, iyi olmadığı 
takdirde tekrar yaptırabilrisiniz, hiçbir kaybınız yoktur. 
Halbuki tarımda yapılan ihmal ise bir köylünün, bir 
vatandaşın dört yıllık ekmeği ile oynamak demektir* 
Dört yıl kurak gelmiştir sene, bu sene olgun gelecek 
ben kimyevi gübre bulup ekinlerimi ekmediğimde dört 
yıllık hayatıma mal oldu demektir, benim ekinlerin. 
Benim geçinmem mahsûlden olduğuna göre. Bugün kimyevi 
gübrenin üretimde temel madde olduğunu hepiniz de kabul 
ettiğinize göre hala daha bu temin edilememektedir. 
Dolayısıyle ekimde de büyük güçlükler çekilmektedir* 
Senenin sonuna geldik, on ikinci aya gliyoruz, arkadaşlar. 
Sene bitmiştir bunun ekimi kalmamıştır* Bize tecrübeler, 
bir çiftçi arkadaşımız olarak göstermiştir ki ne kadar 
erken elfliirse ve bunu herkes anlar ve hububat üzerine 
ne kadar yağış yerse o kadar verimli olur* Yağış 
devresi gelmiştir, ekinler üzerine, mahsûl üzerine az 
tarla az yağış aldığı takdirde nemlilik tutamayacak 
dolayısıyle nemliliği tutmayan tarlaya da, içerisinde 
ekili olan o hububatı üretmeyecek ve bu da üretmeyince 
efendim orda mahsûl olmayacak ve biraz evvel söylediğim 
gibi bir yemeğe benzettim. Hassaten istirham ederim 
tüm milletvekillerinden çok manalıdır, tecrübelerimiz vardır* 
Dört yıl bir çiftçinin geçinmesine dört yıl ekmeleri ile dört 
yıl kurak gelmiştir. Hangi sene olgun gelecek ekeyim* Burda 
ihmaliniz küçük değil* Onun için şimdiye kadar efendim bu 
sorun hala daha çözülmemiştir* 
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Kredi sorunu vardır muhterem arkadaşlar. 1974»te 6 lira 
olan, tarımın esas girdilerinden birisi mazottur muhterem arka-
daşlar malûmunuz olduğu gibi. Mazot, 1974'te 6 lira iken şimdi 
760 lira olmuştur. Ben burda kimseyi suçlamıyorum. Bulmuştur, 
hiçbir siyasî kişi onu da söyleyim, her daima söylerim yoktur 
efendim alkış almak istemesin. Mutlaka alkışlanmak ister. İm-
kânlar budur. Onun tartışmasını yapacak değilim ben. Efendim, 
1974*te 6 liraya alman mazotun galonu şimdi 760 liraya alın-
maktadır. Çiftçiler acaba bu oranda kredi ile donatılmış mı? 
Artık çiftçilik ucuz meslek olmuş değildir arkadaşlar. Hepsi 
bunu böyle bilsin. Faizler yükseldiği takdirde katiyetle 
Kıbrıs Türk köylüsü bunun altından kalkamaz ve üretim tamamı 
ile duracaktır. Faizlerin artırılması, efendim kimyevî güfer-
renin olmaması, kredilerin yokluğu üretimi tamamı ile $100 
ters çevirecektir arkadaşlar. Mutlu Barış Harekâtından sonra 
efendim, "herşey aslına rücu eder" atasözünü her daim söylerim, 
yerinde söylendiği bir kere daha kanıtlandı ve bu toprakların 
öz sahibi olan bizler, tekrar bu topraklara kavuştuk ve Kıbrıs 
Türk köylüsü büyük bir fedakarlıkla makinelejti ve hayvancılığa 
da tamamı ile ağırlık verdi ve bir seviyeye geldi* Bugünden 
itibaren, bu yıldan itibaren gerek faiz oranı, gerekse kredi 
yoklumu, gerekse efendim kimyevi gübrenin eksikliği köylüyü 
tamamı ile geri yıllara götürmek durumunda bırakacaktır. 

Hayvancılık; bugün hayvancılık hakikaten 400,000 başa 
çıkmış, küçük baş hayvanımız mevcuttur. 15»000 büyük baş hay-
vanımız mevcuttur, üretilen süt bugün, 50 ton, 40 ton, 80 ton, 
mevsimlik süt ise 50 tondur. Şimdi birçok milletvekili arka-
daşımız bu kürsüden Süt Endtstrisi Kurumunun veya efendim süt 
fabrikasının ambarlarında hellim çokluğunu, bunların satıla-
madığını, bunların döküldüğünü, bozulma ile karşı karşıya 
kaldığını söylemektedirler. Ben bunun tam tersini söylerim. 
İptida hiçbir kişi yoktur kendi derdine başkası sahip çıkan. 
İptida bir kişi kendi derdine, ben kendi hastalığıma çare 
bulmayı aramazsam, kimse kimseye çare bulmaz arkadaşlar. Bunu 
birkaç kez bu kürsüden tekrarladım ve ta ki bu fikir efendim 
toplumda tebellüğ edinceye kadar devam edeceğim. Nedir? Sütü, 
bu sütü kimsemiz çocuklarımıza içirmeye teşvik etmeyiz. 
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En besleyici gıda olan sütü, masada bir zehir gibi göstermeye 
çalışırız. Ondan sonra da başkalarının bizim sorunumuza çare 
bulmasını isteriz. Olamaz arkadaşlar. ÇShıkü iptida kendi so-
runumuza biz sahip çıkacağız. Bu sütü çocuklarımıza içirteceğiz. 
Güneyde Rumun anlaşacağını kimse beklemesin. Rumlar, Türklerle 
katiyetle anlaşmaz. Çünkü hükümetlik nimetlerini, bütün yar-
dımları almaktadırlar. Nedir? Karma Ziraat Projesi tahtında 
Güneyde Nikola efendim primli yemini, faizsiz kredisini alır-
ken, bunu Kuzeye vermez. Kuzeyde Ahmet, Mehmet alamamaktadır. 
Üretici, hayvancı Salih veya Mustafa alamamakta, Güneydeki 
Nikola almaktadır. Dolayısıyle primli yem almakla süt ürününü 
ucuza mal etmekte, Kuzeydeki Salihle Mustafa ise bundan isti-
fade edemediğinden dolayı sütün maliyeti pahalıya mal olmakta-
dır. Bunun da doğurduğu sonuçlar nedir? Dünya piyasasının birşeyi 
vardır, bir fiyatı vardır. Kıbrıs Türk Toplumunun hellimleri o 
pazarlarda Güneyde yardım gören Nikolanın mamülleri ile yarı-
şamamaktadır. Bunu ne diye söyledim... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) (Alkışlayarak)-
Bravo Hacı. Bunu, bu milliyetçilere anlat sen. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Ne diye söylemeyiz 
bunları. Bugün Kıbrıs Türk Toplumunun karşılaştığı sorunlar 
bunlardır. Dolayısıyle iptida hepimiz birden seferberlik 
halinde en beselyici gıda olan sütü çocuklarımıza içmeye 
ve içirtmeye bakalım. Hamile hanımlara içitmeye bakalım. 
Bunun tek çıkar yolu ancak kendi yaramıza kendimiz melhem 
olmamızdır. Efendim genç yaşta iken#.. herşey küçük yaşta 
alıştırılır. Küçük yaşta başlar herşey. Ne denir küçük 
çocuğa? Efendim derhal kebabla meşrubat, sandüviçle meşrubat, 
süt bir zehir bir defa. Sen buna alıştır küçük yaşta 
iken korkma o zaman sorunun kendinden çözülecek. Zaten 
vatandaşlık görevindir. Eğer bu memlekette var olacaksak 
bir bütün halinde, hepimiz efendim buna eğilmek ve bunu 
halkımıza evlatlarımıza, çocuklarımıza alıştırmak mecburiyetinde-
yiz. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ramiz'in 
kolasını kim içecek? 
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MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Şimdi hakikaten 
bu sahalarda büyük bir gerileme vardır» Nedir? HayYancı 
da bir defa nerden etkilenmektedir? Kuraklıktan etkilen-
mektedir* üç yıl kuraklık sap dediğimiz samanı dahi bulmakta 
güçlük çekmektedir* Doğa itibarı ile Kibrisin yapımı kurak 
bir memlekettir* Su, içirdiği su dahi hayvancıya bir kola 
fiyatına mal olduğuna göre kolanın fiyatından daha pahalıya 
mal olduğuna göre bu memlekette siyasilerin, hükümet Eden-
lerin suçlamak yanı hep beraber bu sorunlara çara bulmak 
mecburiyetindeyiz* Şimdiye kadar hükümetlik edenlerin 
hepsinin de hatası olmuştur,? Sayın Eroğlu'nun da hatası 
olmuştur* Ben kabul ederim hatasını ve tekrar ederim** 
hiçbir zaman hiçbir siyasi kişi halkına istediklerinin 
daha ilerisini yapmak ister, alkış toplasın* Acaba Sayılı 
Eroğlu'nun da imkanları var mıydı? îşte bunları millet-
vekilleri bu tenkitleri yaparken insaflı va hakikaten 
hakkıysa tenkitini yapsınlar* Bu, bu kürsüden böyle 
yapılması icap eder* Haksız yere imkan olmayan*** 
hükümeti-haksız yere suçlandığında ne toplumunda bir yankı 
yaratır ne de toplum istifade eder* Ancak burada efendim 
bir bağırmadan ileriye gitmez sesi bir milletvekili 
arkadaşımızın.Bunları akılcı yolda yapalım,akılcı yolda 
eleştirimizi yapalım. Hakikaten ihmali varsa onun üzerine 
ihmal diye yürüyelim* Bugün Sayın Başbakandan efendim 
kimyevi gübre sorunu üzerine derhal yürümesin ve bu kimyevi 
gübreyi halletmesini de istirham ederim. Beni dinlediğiniz 
için de teşekkür ederim* 

BAŞKAN - Teşekkür ederim* Sayın Hacıahmetoğlu. 
NACÎ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - En son korkuttu-

lar seni yumuşak iniş yaptın* 
İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 

ATASAYAN (Yerinden) - 0 zaman alkışlamadın ama* 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; üçüncü gündem dışı 

konuşmamız UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Curcioğlu 
Sosyal Konut ve bu yöndeki düşüncelerimiz konulu, gündem 
dışı konuşma istemidir* Lütfen okur musunuz? 

CumhuriyetPMeclisi Başkanlığı 24^10^*1986 
Lefkoşa* 

Önümüzdeki birleşimde sosyal konut ve bu yöndeki düşünce-
lerimiz konulu gündem dışı konuşmak istiyorum. Gereğini rica 
ederim. Saygılarımla „„ . _ . _ 

Hüseyin Curcioğlu Gazi Mağusa Milletvekili>#/66ş 
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BAŞKAN - Buyrun Sayın Hüseyin Curcioğlu 

HÜSEYİN CURCIOGLU (Gazi Magusa) - Sayın Başkan, 
değerli milletvekilleri; bugünkü günden difi konuşmam 
sosyal konut sorununu içermektedir. Sosyal konut sorununu 
kısa sekliyle tanımlamak gerekirse, konut gereksiniminin 
konut üretiminden fazla olması şeklinde yorumlanabilmektedir. 
Bir toplunda nüfusun gereksinimini karşılayamayacak oranda 
konut üretilmesi, o toplumdaki konut sorununu ortaya çıkar-
maktadır. Bunuş/da çeşitli nedenleri vardır. Şöyle ki; 
kentlerin gelişip büyümesi, hızlı nüfus artışı, konut mali-
yetlerinin ve alt yapının aşırı oranda büyümesi, fertlerin 
kendi 5z kaynak ve gelirleriyle konut sahibi olamayanları 
örnek olarak gösterebiliriz. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
nde konut sorunun ortaya çıkmasına neden olan bazı hususları 
kısaca ortaya koymakta fayda vardır. Vatandaşlarımıza ait 
tapulu malların belli bölgelerde az olması, inşaat sektöründe 
kullanılan temel yapı malzemelerinin büyük oranda ithal 
edilmesi, bunun ise inşaat maliyetlerinin yükseltilmesi; 
parsellenen arazilerin gereksinimin çok üstünde olması ve 
birçok nedenin yanı sıra kâr amacı ile boş bekletilerek 
spekülasyon yapılması ve arsa fiyatları ile konut maliyet-
1erinin artması. 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden) - Niye izin veriyor-
sunuz o halde? 

HÜSEYİN CURCIOGLU (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; konut sorununa mutlak surette çözüm getiril-
mesi gerekli bir sosyal olgu olarak ortaya çıkmasından sonra.•• 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Sanki Hükümette biziz birader. 

ÖMER DEMİR (Gazi Magusa)(Yerinden) - Öğrenin diye 
söylüyor. 

HÜSEYİN CURCIOGLU (Devamla) - Çözüm için yoğun 
çalışmalar başlatıldığını izlemekteyiz. Esasında Anayasamızda 
da bizi bu yönde zorlamaktadır. Nitekim, konut sıkıntısını 
iyi değerlendiren Türk-Sen - Îş-Koop 23/78 sayılı Sosyal Konut 
Yasası çerçevesinde 23 Nisan 1981 tarihinde... 
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NACİ T.USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Para isteyecek 
Koop-Sen'den. 

BAŞKAN - Dinleyelim arkadaşlar lütfen. 

HÜSEYİN CURCIOGLU (Devamla) - 190 konutluk projenin 
temellerini atarak birinci projesini Ekin 1984 tarihimde 
tamamlamıştır. Bu proje için gerekli olan ortalama 700 
milyon Türk Lirasının 455 milyonluk finansmanı Hükümetin 
yardımı ile İhtiyat Sandığından sağlanmıştır. Buna paralel, 
28 dükkan ve 30 konuttan oluşan apartman projesine Şubat 
1983 tarihinde başlanarak bu proje Mart 1987 tarihine ftmdar 
gerçekleşmiş olacaktır. Ortalama 250 milyon Türk Lirasına 
mal olacak olan apartman projesinin 168 milyonluk finansmanı 
ise, yi»ihtiyat Sandığından karşılanmıştır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Mayıs 1983 
tarihinde temelleri atılan 276 konutlu ikinci proje, şimdi 
bu proje Devlete aktarılanlarla 210'a düşmüştür. Mart 1986 
yılına kadar maddi imkânsızlık nedeniyle Iş-Koop'un yanında 
diğer kooperatiflerin sosyal konutları da yarıda kalmıştır. 
Iş-Koop, Öğretmenler ve Soyak Kooperatifleri Hükümetle 
yapılan protokol gereği 80 adet Iş-Koop, 68 adet Öğretmenler 
ve 50 adet Soyak konutu, toplam 198 konutun tamamlanması için 
gerekli olan bir milyar iki yüz milyon Türk Lirası iskân 
Bakanlığı bünyesinde oluşan Sosyal K0nut Fonu tarafından 
karşılanacaktır. Iş-Koop, ikinci projenin geriye kalan 
130 adet konutun tamamlanması için gerekli girişimleri 
sürdürmektedir. Iş-Koop olarak kesin inancımız şudur ki, 
bu projele; tamamlandıktan sonra sosyal konut faaliyetlerine 
bugün oldu§u gibi Devletin sahip çıkması gerekmektedir. 
Kısıtlı olanaklarla, sosyal konut alanında alınan bu mesafe 
hiç de küçümsenecek boyutlarda değildir. Hükümetin bu konudaki 
duyarlılığını takdirle karşılarız. Ancak daha kapsamlı projeler 
ve daha ciddi çalışmalarla daha verimli ve üretken bir duruma 
geçilmesi mümkündür. Kırsal kesimi de içerecek projelerin 
yapımı, gerçekçi bir değerlendirmeyle yerine getirilmelidir. 
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Sosyal Konut projelerini, haksahiplerini ve uygulama 
larmın denetimini İskan Bakanlığı bünyesinde oluşturulan 
Sosyal Konut Birimi yürütmektedir. Çok kısıtlı -personeliyle 
yürütülen bu çalışmaların daha verimli olabilmesi için 
personelin artırılması ve Sosyal Konut Biriminin bir Daire 
şelkine dönüştürülmesi kaçın lmaz bir gereksinmedir kanı-
sındayım. Hepinize saygılar sunarım. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa; (Yerinden) - Ne istediğini 
söylemedin. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Hüseyin Curcioğlu. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sonra 
anlaşırız. 

ERDAL SÜREÇ (Dtevamla) - Biz bile anlayamadık. 

ERGİN ABDULLA" (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Başbakan 
bile dinlemedi seni. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; gündemimizin birinci 
maddesi ta nanılanmış t*r. Gündemimizin diğer kısımlarında 
görüşülecek konu bulunmadığından, şimdi sorular kısmına 
geçiyoruz. Geçen birleşimde... 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden) -
Bütçemin sunuşu var efendim. 

t 

KÂTİP - Bütçenin Sunuşu yok efendim burda. 
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İÇİŞLERİ, KOY İSLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Bütçe daha sunulmadı efendim? 

BAŞB^ÎAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - Bütçe 
daha sunulmadı efendim, Once onu sunalım efendim. 

KÂTİP - Vekalet yazısı, gündem dışı konuşmalar, bütçe 
yok efendim. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - S,iyin Başkan ne 
yapıyoruz? 

BAŞKAN - Bir dakika efendim. 

MALİYE VE GÜCÜKLER BAKANI MEHMET BAYilAM (Yerinden) -
Nerde bütçemiz, sunuşlarda yok u? Gönderdik Meclise. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Ne belkiyoruz efendim? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; belki teknik bir hata 
var diye bekliyorum,. Eğer varsa ara vereceğim. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Ara verin efendim, olur mu öyle 
şey.Ara verin efendim. 

BAŞKAN - Peki efendim. Birleşime on dakika ara 
veriyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 11.30 
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IKINCI OTURUM 
Açılma saati : 11.45 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet 
Meclisinin, l'inci Dönem, 2'nci Yasama Yılının,Vinci 
Birleşiminin, 2'nci oturumunu açıyorum* Lütfen ad 
okuyarak yoklama yapar mısınız? 

KATIP - Çoğunluk vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter 
sayısı vardır* Gündemimizin birinci maddesinde teknik 
bir hata nedeni ile eksik, bir sunuş yapılmadı* Bu 
sunuşu tamamlayarak size sunacağım. 

1987 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı gelen evraka 
işlenmiştir ve bu milletvekillerine dağıtılmıştır* Bunu 
bilginize sunuyorum. 

Böylece gündemimizin birinci maddesi tamamlanmıştır. 
Gündemimizin diğer kısımlarında görüşülecek konu bulunmadı-
ğından, şimdi sorular kısmına geçiyoruz* Geçen birleşimde 
yanıtlanması gereken fakat yanıtlayacak bakanların yanıt 
vermeye hazır olmadıklarından bu birleşime ertelenen iki 
sözlü soru vardır. Birinci sırada Toplumcu Kurtuluş 
Partisi Girne Milletvekili Sayın Rasıh Keskiner'in sözlü 
sorusu vardır. Lütfen soruyu okur musunuz? 

III. SORULAR VE YANITLAR 
KATıP -

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTISI GLRNE MILLETVEKILI 
SAYıN RASıH KESKıNER1ıN "GOTURU USULDE TAHSIL 
EDILEN GELIR VERGISI" ILE ILGILI SOZLU SORUSU 

" Aşağıdaki Sözlü Soruların Başbakan veya ilgili 
Bakan tarafından yanıtlanmasını saygılarımla rica ederim. 

1. Götürü usulde Gelir Vergisine tabi serbest meslek 
sahibi ve esnaflardan vergi toplanmasına neden ancak yıl 
sonu başlanmıştır? 
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2. Toplanmasına çalışılan götürü usuldeki vergiler, 

Gelir Vergisi ^asasına uygun mudur?" 

BAŞKAN - Sayın Bakan. 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEIIM^T BAYRAM (Yerinden) -
Cevabı geldi. 

BAŞKAN - Cevabı sizin sunmanız lâzım. 

MEHMET AYRAM (Devamla) - Cevabı Başbakandan geldi mi 
buraya? 

KATİP - Hayır efendim. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Gelecek. Başbakan verecek 
bunun cevabını. 

BAŞKAN - Gelecek hafta sunacaksınız, 

RASIH KESKİNER (Girne) - Bir ay oluyor. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Cevabı gönderildi, gelecek 
buraya. 

BAŞKAN - Sayın Bakan cevabı göndermiş,,gelecek 
birleşimde cevap okunacaktır. 

Şimdi ikinci soruya geçiyoruz. Cumhuriyetçi Türk 
Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın üemal Emirzade'nin 
sorusudur* Lütfen soruyu okur musunuz? 
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K A T İ P -

CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ LEFKGŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN 
KEMAL EMİRZADE'NİN 1986 YILINDA EMEKLİLİK BAŞVURUSUNDA 
BULUNAN ÖĞRETMENLER, ÖĞRETMEN AÇIĞI VE ÖĞRETMEN 
KOLEJİNE ALINAN OÇR -NCİL'.İİLE AÇIĞIN KAFATİLİP KAPATILA-
MAYACAĞI İLE İLGİLİ SOZLU SORUSU: 

Aşağıdaki soruların ilgili bakan veya Başbakan 
tarafından yanıtlanmasını katınızdan rica ederim. 

1986-87 ders yılının başladığı bu dönemde; 

1. Okul öncesi, ilkokul, orta eğitil korunlarında 
çalışıp da 1986 yılında emeklilik için başvuruda bulunan 
öğretmen saysı nedir? 

2. Anaokul, ana sınıf, ilkokul ve orta eğitimde 
öğretmen açığı nedir? 

3. Öğretmen kolejine bu ders yılında alınacak 80 
öğrenci, bu açığm" kapatılmasına yeterli raidir? 

BAŞKAN - Evet Sayın Bakan, lütfen cevap verir 
misiliz? 
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MİLLİ EGITtM VE KÜLTÜR BAKANI SALlH COŞAR - Sayın 
Ba§kan, muhterem milletvekilleri; CTP Lefkoşa milletvekili 
Sayın **emal Emirzade'nin 1986 yılında emeklilik başvurusunda 
bulunan öğretmenlerle ilgili sözlü sorusuna geçen birleşimde 
kısmı cevap verilmişti. Bu sözlü soruya daha ayrıntılı 
yanıtlarımız fiyledir: 

Soru 1. Okul öncesi, ilkokul, orta öğretim kurum-
larında çalışıp da 1986 yılında emeklilik için başvuruda 
bulunan öğretmen sayısı nedir? 

Cevap: Orta öğretim kurumlarında çalışan ve 1986 
yılı içinde emekliye ayrılan ya da istifa nedeniyle görev-
lerinden ayrılan öğretmen sayısı 30, Mesleki Teknik Öğretim 
kurumlarında 21, okul öncesi eğitim ve ilk öğretim kurum-
larında 32'dir. 

Soru 2. Ana okulu, ana sınıfı, ilkokul ve orta 
öğretimde öğretmen açığı nedir? 

Cevap: Şehir ve kasabalarda ana okulu, ana sınıfı 
ya da ilkokullarda öğretmen ihtiyacı muvazzaf kadroda görev 
yapan öğretmenlerin yer değiştirme taleplerine uygun olarak 
giderilmiştir. Ancak, emekliye ayrılmalar nedeniyle doldurma 
yetkisi ve doldurma işlemi ile kısa süreli öğretmen gereksin-
meleriyle karşılaşılmıştır. İlkokullarda öğretmen talebi 
daha ziyade uzak, kırsal yörelerde, genellikle karpaz yöresinde 
olmaktadır, Ders yılı başında 90-luu kadar öğretmen eksikliği 
olacakı saptanmış ve bu eksikliğin giderilmesi için yeterli 
sayıda Üniversite mezunu gençlerimiz, kısa süreli yetiştirme 
kursuna tabi tutularak bu gibi yerlerde görevlendirilmişler-
dir. Ancak, bu gibilerin kişisel sorunları nedeniyle bu 
yörelerde çalışmak istememesi sonucu bir süre bazı okullara 
öğretmen göndermede güçlüklerle karşılaşılmıştır. Bugün 
ihtiyaç karşılanmıştır. Yeni emekliy* ayrılmalar ya da 
görevlendirilen geçici öğretmenlerin işi bırakıp ayrılması 
nedeniyle zaman zaman öğretmen eksikliği olan köyler ortaya 
çıkmakta ise de ihtiyaçları karşılanmaktadır. 
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Ben, son durumu Du kürsüden açıklayayım, Çünkü üer 
gün Hareketli oir durum vardır ve gün be gün değişiklik 
ortaya çıkmaktadır. Bugün için hiçbir sınıfta Sğretmen 
açığı yoktur. Yani bu sabah özellikle bu sorunun gündeme 
geleceğini dikkate alarak, tekrar kontrol yaparak Yüce 
Meclise gelmiş bulunuyorum. Hiçbir sınıfta öğretmen açığı, 
ilk Öğretimde yoktur. Bazı köylerden veya şehirden gelen 
talepler şöyledir: Bir ilkokulda 40*ın üstünde öğrencisi 
olan sınıf vardır ve bu sınıfların ikiye bölünmesi, ek 
öğretmen verilmesi yönünde talepler vardır. Bunlar da ince-
lenmektedir. İmkânlar oranında, ki tabii bu oda durumuna 
da bağlıdır, sınıf açarken yalnız öğretmen durumuna bağlı 
değildir, bunlar da gözden geçirilmektedir. Orta öğretimde 
üç adet Türk Dili ve Edebiyatı öğretmeni ihtiyacı vardır. Bunun 
dışında orta öğretimde de halen münhalimiz yoktur. 
Sınıflarda yeterli öğretmen vardır. Her sınıfın 
öğretmeni vardır. Uç edebiyat öğretmeni için iki defa 
genel ilân yapılmıştır. Müracaat olmamıştır. Son ilânımızı 
Türkiye'de yaptık. Güney vilayetlerinden başvurular 
gelmeye başlamıştır. Tahmin ederim önümüzdeki hafta bu 
boşluk da giderilecektir. 

Soru 3. Öğretmen Kolejine bu ders yılında alınacak 
80 öğrenci bu açığın kapatılmasına yeterli midir? 

Cevap: Gerçekten Öğretmen Koleji'ıide hem - süre uzama 
sözkonusu, hem de yaklaşık alınan öğrencilerin %50*sinin 
erkek olduğu dikkate alınarak, bunların da iki yıl mezuniyetten 
sonra askerlikleri dikkate alındığı zaman,bu gereksinmenin 
giderilebilmesi veya giderilememesi konusunda bizim de 
kuşkularımız vardır. Bu süre esnasında, yani önümüzdeki 
5-6 yıl esnasında, yaş haddi nedeni ile 47 öğretmen emekliye 
ayrılmış olacaktır. Yani eğer yaş haddini beklerlerse ve 
erken ^emekliye ayrılmazlarsa, yaş haddi ile ayrılacak 
emekli sayısı 47'dir. Bunların dışında Yasanın verdiği hakları 
kullanarak emeklige ayrılmak isteyenlerin de olacağı doğaldır. 
0 bakımdan Öğretmen Kolejine yedekler de çağrılmıştır. Ek 
sınıf açma konusunda olanaklarımızı zorlamaktayız. Yine bize 
ulaşan durumlara göre 1 Ocak 1987'den sonra maaşlarda konsoli-
dasyon olduktan sonra yine 25 yılın üstünde hizmeti olan bazı 
öğretmenlerin emekliye ayrılabilecekleri varsayımı da 
vardır. 0 bakımdan bu ihtiyaç ortadadır ve biz bu konu üzerinde 
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halen durmaktayız. Bu kontenjan sayısı da artırılabilir. 
Bilgilerinize saygı ile arzeder, teşekkür ederim» 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Sayın Bakan, Cjretmen 
Koleji ile ilgili bir aoru yönelteyim durumu aydınlığa 
çıkarması bakımından. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Usuldense, Meclis de izin 
veriyorsa buyurun. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - İçtüzükte vardır Sayın Bakan. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Size bağlı 
Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Buyurun efendin. 

E Ş 3 E R S E R A K I N C I (Devamla) - üize bağlıdır, kabul ederseniz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Buyurun efendim. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Öğretmen Koleji giriş sınavlarında 
başarı göstermiş olmasına rağmen, evli olduğu gerekçesi ile 
bazı öğrencilerin okula kabul edilmediği iddia edilmektedir. 
Böyle bir gerçeklik sözkonusu mudur ve yasal dayanağı var 
mıdır yani? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Öğretmen Koleji'ne kurulduğu 
günden beridir en azından teamüll olarak bu böyledir. Evli 
kişiler alınmamaktadır. Mülakaatta da evli kişiler saptan-
mıştır. Tahmin ediyorum evlilik konusu ve başka konular da 
etkilemiştir ve mülakatta da iyi puan alamamış evliler 
vardır. Teşekkür ederim. 
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K E M A L E M İ R Z A D E (Lefkoşa) vYerinden) - Sayın Bakan 
soru sahibi olarak biraz geç olmasına karşın, Sayın Bakanın 
ilgili konuyla sorularımıza yanıt verııosinden dolayı kendi-
lerine teşekkür ederiz. Dileriz ki bu tür sorularımız daha 
erken yanıtlanır da. biz de bu şeylerden zamanıaâa yarar-
lanmış oluruz. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Emirzade, teşekkür 
ederim Sayın Salih Coşar. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - *asal süresi içerisinde 
cevap vermedi mi size? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; başka sözlü sorusu olan 
var mıdır? Buyurun Sayın Httseyin Angolemli. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Magusa) w Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; son zamanlarda yurttaşlarımız arasında 
tedirginlik yaratan faizler konusu vardır. Bu konuda birtakım 
yorumlar ve söylentiler vardır. Açıklığa kavuşturulması 
anacı ile aşağıdaki sorularımın Başbakan veya ilgili bakan 
tarafından yanıtlanmasını rica edeceğim. 

Hükümetin faiz oranlarını Ocak 198?' den itibaren 
artırmayı düşündüğü söylentileri vardır. Doğru mudur? 
Doğruysa hedeflenen oranlar nelerdir? 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Angolemli 

OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden; - BRT artırıldığını 
söyledi. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Artırdılar 
Angolemli bunlar, artırdılar. 
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BAŞKAN - Sayın Bakan cevap verecek mi? 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bana sorsaydı, 
genel sorsaydı soruyu ben çıkıp cevap verecektim kendisine. 
Başbakan veya ilgili bakan dedi. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM - Sayın Başkan, 
muhterem arkadaşlar; artık Mecliste herhalde tahmin haline 
geliyor, onu anlayamadık. Artık kahve konuşmaları da Meclis 
kürsüsünden soru haline getiriliyor. Bir ülkede faiz politikası 
varsa hükümet gerekli çalışmasını yapar ve faiz politikasını 
saptar. Bu dışarda bu böyle söyleniyor, öyle söyleniyor deyip 
de Vaahve sözleriyle burda çıkıp soru sorulmaz. Oyle bir ça-
lışma var. Ama sonuşları yoktur "şu anda. Oyle bir söylentiyi 
de bana göre luzumsuz bir soru olarak görüyorum. Teşekkür 
ederim. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani sürpriz olacak. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mehmet Bayram. 

ÎBRAHÎM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Halkın şüpheleri ve 
sıkıntılarını halkın Meclisine aktarmak kadar normal birşey 
olabilir mi Sayın Bayram? 

NACİ T. USAR (Devamla) - Madem kahveler önemsizdir köy 
ziyaretlerinde kahvelere ne gidersiniz? 

MSLİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) - Kahve 
lakırdısı Mecliste olmaz. 

ERGHN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Dokunulmazlığını kaldırmak 
lazım halka hakaretten. 
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HUSEYÎN ANGOLEMLİ (Lefkoşa) - Değerli arkadaşlar; böyle 
yurttaşları yakından ilgilendiren konular kahve konuşması değildir. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Aman Hüseyin. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Oyle bir bakan buraya çıkacak" 
da kahve konuşması deyip de yutturamaz kimseye bunları. Bir soru 
sorulmuştur.•• 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Oyle karar yoktur, adam düşün-
cesini de söylesin. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yoksa yoktur deyin. Araştırma-
yacağız deyin, yoktur deyin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Mecbur mudur düşüncelerini 
söylesin. 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Mecbur muyum düşüncelerimi söyliyeyim? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Mecbursun tabiî. Yoksa yoktur 
diyeceksiniz. 

MEHMET'BAYRAM (Devamla) - Kahve lakırdıları çıkıp Meclisten... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Dolayı siyle Sayın Raşkan, 
sayın milletvekilleri;... 

OZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Bakan alay edemez efendim. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Cevap veren bakanlarımızı 
Meclise ve halkımıza saygılı olmaya davet ederim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Düşündüğünü mecbur mu söylesin 
sana her şeyi? 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Hüseyin Angolemli. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bakan alay edemez milletvekilinin 
sorusuyla. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - &lay mı etti be Ozker Hoca? 
Mecbur mu düşündüğünü söylesin sana yahu? 

OZKER ÖZGÜR (Devamla) - Ne demek kahve lakırdısı yahu? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Düşünüyor mu? Mecbur mu düşün-
düğünü söylesin adam? Bir de düşünce özgürlüğünden bahsedersiniz. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen dinleyelim. Başka 
sözlü sorusu olan var mıdır? 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Halka hakaret suçundan dokunulmaz-
lığının kaldırılması... 

BAŞKAN - Başka sözlü sorusu olan var mıdır? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de yazılı sorulara ve yanıt-
larına geçiyoruz. Soru ve yanıtlar liste uyarınca sırayla okunacaktır. 
Lütfen birinci yazılı soruyu ve cevabını okur musunuz? 
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T. TKİÎI : 13 EKIM 1986; 
^ V.r.li.I .X;'.rıi NO: 45/4^86 

T O P L U M C U KULITULUŞ PARFL Sİ G I ^ İ I-UVU-SA M İ L L Ü T -
VGKİLÎ SAYİN İ-iKHMKT ALTlMaY' li\ •»î'.nYl.üNnN 
K U R A K L I K ALACAKL.'Ü İ.T VE i aT,vTi.;3 ÜRETİCİLERİNİN 
TAZMİNİ» İLE İLGİLİ YAZILI 3GiUi.>l) 

" Aşağıdaki yazılı soruların ba§î;akan veya ilgili Bakan 
tarafından yanıtlanmasını rica iu,. 

Ekim ayına girilmiş olmasına rağmen, kuraklık 
çalışmaları tamamlanmamış, köylümüzün Lurçlarına faiz 
işlerken, kuraklık alacaklarının, ürr-tici. ve hayvancıyı 
sıkıntıya soktuğu ı?*5zlemlerj«neki.:,-. xubi.i afetlerden 
zarar gören patates üre 1.inilerinin /.ararlarınm ne zaman 
taz'.n'in edileceği meçhuldür. 

1) Kuraklık alacakları ne za<, an ödenecektir? 

2) Hükümet, istenmesi halinde kuraklık alacaklarına 
karşı,- tohum, »übre veya yem ver'u-'-yi düşünüyor mu? 

3) Yağışlardan zarar ;ören patates ür^tJçileri ne zaman 
tazmin edileceklerdir? !! 

KATİP -
D0h2k : 1 
YIL : 2 
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DÖNEK : ı YAZILI SORU NO: 43'2/86 
YIL : 2 YANIT TARİHÎ : 24 Ekim 1986 

TOPLUMCU KURTULUŞ l-ARTİGİ GAZ- i-iÎLLiiT-
VEKILI SAYIN tt-Mı-;? ALTIN/V/'IN "KCYI.RMNN 
KURAKLıK ALACAKLARı V;I l'ATATSS ÖLIR.T SOILKRIHJTN 
TAZMÎHÎ» İLE ÎLGJLÎ YAZILI SORULUNA TARIM VE ORMAN BAKANLIĞININ YANITIDIR. 

" T.K.P. Gazi Mağusa Milletvekili oaym Mehmet. 
Alt m ay' ın 13 Ekim 1966 tarihinde K.K.'r.C. Meclisine 
sunduğu Kuraklık tazminatları ve yağışlardan zarar 
i-jören patates üreticilerinin tazminim? ilişkin, 'ı 5^3/86 
no'lu yazılı soru önergesine yanıtımız aşağıdaki gibidir* 

1. Kuraklık alacakları ne zaman ödenebektir? 

fıkrası açıklık getirmiş olup, 'tazı-.inat' tutarla-'' . 
larının, zararın vuku bulduğu :ııali yıl içerisinde 
ödenmesi öngörülmektedir. Ya>>n ve? Tüzük hükümleri 
yerine getirilecektir. 

2. Hükümet, istenmesi halinde kuraklık alacaklarına 
karşı tohum, flübre veya yem vermeyi düşünüyor mu? 
Kuraklık tazminat tutarlarının ödenmesi»Genel 
Tarım Sigortası Fonu ilgili tüzük hükümlerine göre 
Genel Tarım Sigortası l-'onu Yönetim Kurulunun 
tavsiyesi ve Bakanlar Kurulu*nun onayı ile ayni ve/ 
veya nakdi olarak ödenebilir. ı4ncak durum henüz bu 
aşamaya gelmiş değildir. 

3. Yağışlardan zarar !>;ören patates üreticileri ne zaman 
tazmin edilecektir. ? 
bitkisel Üretim Zorunlu Gi^or-ia Tüzüğü'nün . 8. 
maddesi yağışlardan değil, olağanüstü yağışlar 
sonucu meydana gol en taşkın ve sel sularından zararlanan 
patatesleri Sigorta kapsamına almakta ve ayni 
tüzüğün 16.maddes inin (9). fıkrasına rçöre tazminat 
tutarlarının," zararın vul.ut/ui;Ju,«u Mali yıl içerisinde 
ödenmesi öngörülmek Le<Jir. Yasa ve tüzük hükümlerine »röre 
hareket edilecektir. 
>̂aygı ile bilgilerinize arz ederin»."-

. Bu konuya 40/190.? «ayılı ^encl 'A'arnıi iportası 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın Onsav ikinciyi okuyabilir 
misiniz lütfen? 

KATİP -

13 Ekim 1986 
Yazılı Soru No:47/2/86 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Mehmet Altınay'ın, "Patates üreticilerine 
Avans üstü Ödeme veya Prim Ödemesi YapıljLp Yapıl-
mayacağı" İle İlgili Yazılı Sorusu-

" Aşağıdaki yazılı soruların Başbakan veya ilgili Bakan 
tarafından yanıtlanmasını rica ederim. 

Liberal Ekonomi Politikasının bir sonucu olarak faizlerin 
artırılacağının açıklanması ve diğer girdilere gelen maliyet ar-
tışları patates üreticilerini üretimden vazgeçirmeye zorlamaktadır. 
Bugüne kadar hesapların temizlenip avans üstü ödemelerin (prim) 
yapılmamış olması patates üretimini olumsuz yönde etkilemektedir. 

1. Hükümet avans ödemelerin üzerinde prim ödemeyi düşünü-
yor mu? 

2. Prim ödenecekse, ödemeler ne zaman yapılacaktır? 11 
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Yanıt Tarihi:27 Ekim 1986 
Yazılı Soru No:47/2/86 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa 
Milletvekili Sayın Mehmet Altınay^n, 
Patates Üreticilerine Avans üstü Ödeme 
Veya Prim Ödemesi Yapılıp Yapılmayacağı 
île İlgili Yazılı Sorusuna, Tarım ve Orman 

Bakanlığının Yanıtıdır 

" Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Mehmet Altınay'ın 13 Ekim, 1986 tarihinde Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti Meclisine sunduğu Patates Üreticilerine Avans 
Üstü Ödeme veya prim Ödemesi Yapılıp Yapılmayacağına ilişkin 
47/2/86 no'lu yazılı soru önergesindeki hususlar, Bakanlığımız 
tarafından tetkik edilerek değerlendirilmiştir. Sözkonusu soru 
önergesine yanıtımız aşağıdaki gibidir. 

1986 İlkbahar ürünü patates alım, muhafaza ve pazarlanması 
ile ilgili kesin hesapların çıkarılmasına henüz olanak yoktur. 
Soru sahibi Sayın Milletvekilinin de bildiği gibi, teslim alman 
patates ürününün bir kısmı halen Toprak Ürünleri Kurumu*nun soğuk 
hava depolarında muhafaza edilmekte ve jpeyderpey piyasaya sürül-
mektedir. Ancak hükümetimiz, ödenen avanş fiyatına ilaveten, üre-
ticiye intikal ettirilmek üzere, prim mahiyetinde, üretimi teşvik 
edici ba«ı tedbirler üzerinde çalışmalarını sürdürmektedir. Pek 
yakında bu çalışmaların tamamlanacağı ümit edilmektedir. 

Bilgilerinize saygı ile arz ederim.w 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Onsav, Şimdi üçüncü yazılı 
soru ve cevabı lütfen okur musunuz? 
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TARİH : 14 Ekim 1986 
YAZILI SORU NO: 48/2/86 

CUMHURİYETÇİ TURK PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 
SAYIN KEMAL EMİRZADE'NİN, "OKULLARDAKİ KİTAP 
EKSİKLİĞİ VE ESİN YAYİNEVİNCE - BASILAN İLKOKULLAR 
MODERN MATEMATİK KİTABI" İLE İLGİLİ YAZILI 3DRÜSU 

Aşağıdaki yazılı soru önergemizi ilgili Bakan veya Başbakan 
tarafından yanıtlanmasını katınızdan rica ederim. 

1. Okullarımızda kitap eksikliği devam ediyor .. Bu 
eksiklik ne zaman giderilecektir? 

2. Anaokullarda ve İlkokullarda oktiıtulan modern 
matematik kitabının Esin Yayınevi tarafından 
basılması koşulları nelerdir? 

3. KKTC'de Esin Yaymevince basılan matematik 
kitapları hangi sınıflara verilmiştir? 

4. Esin Yayınevi ile yapılan anlaşmada modern 
matematik kitabının yazarlarının komisyon 
aldığı sözkonusu mudur? 

~ Söz konusu ise bu komisyon ne kadardır?" 
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YANIT TARİHİ : 31 Ekim 1986 
YAZILI SORU NO: 48/2/86 

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ 
SAYIN KEMAL EMİRZADE«NİN, "OKULLARDAKİ KİTAP 
EKSİKLİĞİ VE ESİN YAYINEVİNCE BASILAN İLKOKULLAR 
MODERN MATEMATİK KİTABI" İLE İLGİLİ YAZILI 
SORUSUNA MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANININ 

YANITIDIR 

CTP Lefkoşa Milletvekili Kemal Emirzade'nin 
"Okullardaki Kitap Eksikliği ve Esin Yayınevince Basılan 
İlkokullar Modern Matematik Kitabı"na ilişkin 48/2/86 
numaralı yazılı soru önergesine karşılık yanıtımız aşağıdadır. 

Soru 1. Okullarımızdaki kitap eksikliği devam ediyor. Bu 
eksiklik ne zaman giderilecektir? 

Yanıt 1.Okullarda kitap eksikliği sözkonusu değildir. Lise 
sınıflarmd% bazı ders kitaplarının yeniden bastırıl-ın 
masına TC. Milli Eğitim Bakanlığınca karar verilmiştir. 

Ancak bunlar basılıncaya kadar eski kitapların 
okutulmasına devam edilmekte olduğundan liselerimizde 
de kitap eksikliği sözkonusu olmamıştır. 

İlkokullarımızda kitap temin güçlüğü sözkonusu 
olduğundan kitap eksikliği ile karşılaşılmıştır. Bu 
kitaplar Türkçe ve Fen Bilgisi kitaplarıdır. Bu 
kitaplar TC. Milli Eğitim Bakanlığınca bastırılmadığından 
Mütedavil Sermaye SeneL .Müdürlüğünee dıştan satın 
alınarak Bakanlığımıza gönderileceği bildirilmiştir. 

Halen bu kitaplar beklenmektedir. 
Ayni Genel Müdürlükçe gönderilen 17 ton kitap 

KKTC İstanbul ve Ankara konsolosluklarınca Kıbrıs'a 
sevk edilmiş olup 14.10.1986 tarihinde gelmiş ve 
okullarımıza şevki de yapılmıştır. 
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Soru 2. Anaokullarda ve ilkokullarda okutulan modern 

matematik kitabının Esin Yayınevi tarafından 
basılması koşulları nelerdir? 

Yanıt 2. Anaokullarda okutulan Modern Matematik kitabı 
Esin Yayınevince hazırlatılan ve basılan bir 
kitap olup Bakanlığımızca herhangi bir ilişkisi 
yoktur. Kitabın yazarı Mönttr Muhtaroğlu'dur. Bu 
kitabın içeriği ve yaklaşımı çağdaş ve uygun 
görüldüğünden okutulması uygun görülerek ihale 
yoluyla satın alınmıştır. 

İlkokullarımızın 4., 5. ve 6. sınıflarında 
okutulan Modern Matematik Kitapları, Bakanlığımızca 
Kema Matbaasında basımı yaptırılan kitaplar olup 
Esin Yayıneviyle herhangi bir ilişkisi yoktur. 

İlkokullarımızın 1., 2. ve 3. sınıflarında 
okutulan Modern Matematik Kitapları Rüstem Kitabevüıin 
ihaleye katılmasıyla satın alınan kitaplar olup 
Esin Yayınevince Türkiye'de basımı yapılan 
kitaplardır. 

Sözkonusu kitapların basılması ko-şulları şudur: 
(Ek. 1) 

Görüleceği üzere sözkonusu kitapların ancak 
Bakanlığımıza verilecek, belli bir yüzdelik karşılı- • 
ğında Türkiye'de basılması ve satılması için Bakan-
lığımızca izin verilmiştir. İhalede yarıya yaklaşan 
bir fiyat farkı olduğu için Bakanlığımızca ve Merkezi 
İhale Komisyonunca bu kitapların satın alınması 
uygun görülmüştür. 

Soru 3. K.K.T.C.'de Esin Yayınevince basılan matematik 
kitapları hangi sınıflara verilmiştir'S 

Yanıt 3. Yanıtı yukarıda verilmiştir. Bunlar 1., 2. ve 3. 
sınıflara verilen kitaplardır. 

Soru 4. Esin Yayınevi ile yapılan anlaşmada modern matematik 
kitabının yazarlarının komisyon aldığı sözkonusu 
mudur? Sözkonusu ise bu komisyon ne kadardır? 
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Yanıt 4. Okumuş olduğunuz sözleşmede de görüleceği üzere bu 
komisyon kişilere ait olmayıp Bakanlığımıza aittir 
ve herhangi bir yazarına herhangi bir ücret (telif 
hakkı) verilmesi sözkonusu değildir. 

Bilgilerinize saygı ile arz ederim. 

Salih Coşar 
Bakan 

Eki: 
- Sözleşme (fotokopi) 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Milli Eğitim, Kültür Gençlik 
ve Spor Bakanlığınca hazırlatılıp yayınlanan İlkokul I (2 kitap), 
2» 3» 4, 5 ve 6. Sınıf Matematik Kitaplarının Türkiye'de 
yayınlanması konusunda Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Milli 
Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanlığı ile Esin Yayınevi 
arasında yapılan 

S Ö Z L E Ş M E 

1. Sözleşme, K.K.T.C. Milli Eğitim, Kültür, Gertçlik ve Spor 
Bakanlığı adına Müsteşar Burhan Tuna ile Esin Yayınevi 
adına. Sayın Aygören Dirim arasında yapılmıştır. 

2.Koşullar: 
Anılan Yayınevi, 28.5.1985 tarihinden itibaren beş £'ıl 
süre ile basın hakkına, sahiptir. Her basın öncesi kaç adet 
basılacağı ve nerede basılacağı ilgili yayınevi tarafından 
Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanlığına bildiri-
lecektir. 

Anılan Yayınevi, Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor 
Bakanlığına telif hakkı olarak, kitapların satış fiyatı 
üzerinden ',.Î10 ödemeyi taahhüt eder. Ödemeler, T.C.tş 
Bankasında Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanlığı 
adına açılacak ilgili hesaba kitapların satışı oranında 
düzenli olarak yatırılacaktır. 

3. Yayınevi gerek baskı ve gerekse satışlar konusunda durumu 
belgelemek durumundadır. 
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4. Müfredat programına ve ölçü birimlerinde kullanılan 
birimlere uygunluk sağlama yönünden yayınevi kitaplarda 
düzeltme ya da düzenleme yapılmasını isteyebilir ya da 
Bakanlıktan uygunluk bildirimi alması halinde başkalarına 
yaptırtabilir. 

5. Anılan yayınevi bu hakkını Bakanlığın yazılı iznini 
almadan başka özel veya tüzel kişilere devredemez. 

6. Bakanlığın yazılı izni alınmadan söz konusu kitapların 
Kıbrıs*ta satışı yapılamaz, 

7. Saraflar arasında bir ihtilaf vukuunda T.C.Mahkemeleri 
yetkili olacaktır. 

Burhan Tuna Aygören Dirim 
Milli Eğitim, Kültür, Gençlik Esin Yayınevi adına, 

ve Spor Bakanlığı Müsteşarı 

Şahitler: 
1. Turhan Ozüduru 

Pasaport No:400845-4516 

2. Salim İnan 

3. Münür Muhtaroğlu 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Onsav. Sayıto milletve-
killeri; gündem uyarınca görüşmeler tamamlanmıştır. 

Gelecek Birleşim 7 Kasım 1986 Cuma günü saat lO.OOMa 
aşağıdaki gündemde yapılacaktır: 

1, Başkanlığın Genel Kurula sunuşları, 
2. Özel gündemde yer alacak işler, 
3. Seçimler ve oylaması yapılacak işler, 
4, Sorular 
5. Genel Görüşme ve Meclis Araştırması yapılması, 
6, Görüşülecek tasarı ve önerilerle komitelerden gelen diğer 

işler. 

Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 12.25 
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CUMHURİYET MECLİSİ 
GÜNDEMİ 

8»inci Birleşim 
31 Ekim 1986 Cuma 

I. Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları 
II, Özel Gündemde Yer Alacak İşler 
III, Seçimler ve Oylaması Yapılacak İşler 
IV, Sorular 
V. Genel Görüşme ve Meclis Araştırması Yapılması, 

VI. Görüşülecek Tasarı ve Öneriler İle Komitelerden Gelen 
Diğer İşler. 


